



代言中国 “郑钦文们”来了!

郑钦文在比赛中。(新华社记者 万象 摄)

新华社巴黎8月3日电
记者 李丽 马向菲 高萌

用了不到两小时，郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬，她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，高举双拳的呐喊，宣告了中国网球人时隔20年再次站上奥运最高领奖台，宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛，像一个巨大的中国形象宣传片，时长近两个小时，在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染，当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂，全世界的镜头都对准着她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏，美联、路透社、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言，甚至她“Queen Wen”的谐音梗，都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价，和她的偶像李娜一样，郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前，也是在这片红土地上，同为湖北人的李娜创造了历史，为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后，郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗，成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代，以“00后”为主的中国运动员们，在巴黎各个赛场全面出击，以前所未有的群像模式，向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。

有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷，有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”，还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感

恩。

14岁滑板“小女孩”崔宸曦在与铜牌擦肩而过后表示：“没有遗憾，第四名已经很好了……失败是很正常的。”为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“宁可坚决地错，也不能犹豫地对!就是要奋力一拼、全力一搏!”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次。”

面对对手，孙颖莎在领奖后指挥合影，中朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍，在互联网上传为美谈。

面对挑衅，郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责：“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难，樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和，他说：“我当时(落后时)就想好了，

我要战斗到最后一个球!”

面对傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以“非人类”的世界纪录实力回击：“这次把他们全拿下!”

面对偏见，张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒：“为什么中国运动员游得快就要被质疑?美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候，为什么没有人质疑他?”

他们用全球共通的语言，让世界对中国有了新认识。

领奖台上，当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影，所有人都献上欢呼与掌声。这一刻，荣耀、梦想、祝福和友谊，是世界的最大公约数。

青春之我，青春之中国。

当国歌响起，国旗升起，所有那些欢乐、感和和辉煌的瞬间，最终定格于一张张在五星红旗映照下的、自信而灿烂的年轻笑脸。

他们今天的样子，就是今日中国的样子。

角将风采

鏖战三局，王昶摘银

本报讯(见习记者 龚旭琪)北京时间8月4日深夜，巴黎奥运会羽毛球赛男双项目决赛在拉夏贝尔门体育馆落下帷幕。宁波运动员王昶和搭档梁伟铿最终1:2不敌中国台北组合李洋/王齐麟，摘得银牌。中国台北组合完成卫冕。

从小组赛到淘汰赛，梁伟铿/王昶一路走来，较为不易。

2:0胜加拿大组合董星宇/矢仓尼，2:1胜英格兰组合本·莱恩/文迪，2:0胜马来西亚组合苏伟译/谢定峰，梁伟铿/王昶虽有状态上的起伏，但是他们及时调整，凭借强劲的实力收获全胜战绩，为后续的淘汰赛占得先机。

1/4决赛，梁伟铿/王昶遭遇印尼组合阿尔菲安/阿迪安托。两局比赛，印尼组合制造不少威胁，不过梁伟铿/王

昶连续拿下关键分，以24:22、22:20涉险过关。

进入半决赛，梁伟铿/王昶直面老对手苏伟译/谢定峰。“苏谢”组合作为2022年世锦赛男双冠军，在先丢一局的情况下强势扳平比分。最后一局，面对苏伟译/谢定峰的“围追堵截”，梁伟铿/王昶表现得果敢，后半段连续得分，以21:17锁定胜局，晋级决赛。

巴黎奥运会，是王昶的第一届奥运会。从6岁开始结缘羽毛球，王昶用一步一个脚印的努力，站上了这个神圣的舞台。

亚军固然遗憾，不过同样是王昶和梁伟铿自组队以来努力、进步的证明，也会变成“梁王”组合未来继续进步、攀登的起点。



梁伟铿/王昶(右)在比赛中。(新华社记者 贾浩成 摄)

爱笑的宁波女孩 期待洛杉矶再见

新华社法国马赛8月3日电
记者 张章

“回去之后要继续努力训练，四年后洛杉矶再见!”中国女子水翼帆船选手闫铮憧憬着下一届奥运会，脸上厚厚的防晒霜也遮不住两个标志性的酒窝。

经历了一周微风和煦后，巴黎奥运会帆船帆板比赛地法国马赛终于迎来了约30节的劲风，高温潮湿的体感也得到些许缓解，非常适合帆船帆板比赛。此前因风力不足被延期的女子水翼帆板四分之一决赛也得以进行。

闫铮的起航并不顺利，仅排在倒数第二，但她凭借精准的风向判断和航线选择后来居上，最终第一个冲过终点线。在新闻中心观看比赛的美联社记者和一名丹麦记者睁大眼睛，相视一笑，赞赏闫铮惊艳表现的同时也发现自己功课没

有做足，边敲着键盘边问：“Yan和Zheng哪个是姓?”

可惜，在随后的半决赛中，风速加快对体重相对较轻的中国江南姑娘并不友好。虽然她在自己的薄弱环节起航中发挥不错，第一个冲出起跑线，但最终还是因为直线速度不够没能晋级决赛，让在场不少记者和志愿者都替她感到遗憾。最终，闫铮排名第五。

“没有觉得特别遗憾，因为在比赛中发挥出了自己的水平，也成长了不少。”闫铮在混采区告诉记者。这位个子高挑的宁波姑娘展现出的积极、乐观让人印象深刻，时不时上扬的嘴角也很符合她“爱笑”的标签。

谈到未来的计划时，22岁的闫铮目标明确，也知道如何去实现。“接下来要弥补短板，巩固优势，四年后争取站到洛杉矶奥运会的最高领奖台上。”她眼神中充满期待。

十年“凡尘”巅峰见



陈清晨(后)/贾一凡在比赛后庆祝。(新华社记者 任正来 摄)

据新华社巴黎8月3日电
记者 田光雨 许仕豪 周楚韵

在3日的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，27岁的陈清晨和贾一凡战胜“00后”组合刘圣书/谭宁，在她们携手征战的第十年如愿拿到了奥运金牌，完成“大满贯”。

这十年间，无论顺境逆境，她们一直是彼此最可靠的战友。

陈清晨和贾一凡从17岁开始配对打女双，两人不仅是同龄人，生日也只差6天。在夺得两届世青赛、一届亚青赛冠军后，“凡尘”组合开启了她们在成年赛场的揽冠旅程，2017年拿下世锦赛冠军，并在当年首次登顶世界第一。

东京奥运会上，24岁的“凡尘”以三号种子身份闯入决赛。

面对三次参加奥运会的印尼33岁老将波莉和她的搭档拉哈尤，首次登上奥运舞台的“凡尘”组合以0:2失利，遗憾摘银。

饮恨东京后，两人真正成为世界超一流女双。2022年她们一举获得七个冠军，2023年拿下更加恐怖的八冠，其中包括她们的第四个世锦赛冠军，成为世锦赛历史上夺得冠军次数最多的女双组合，荣膺当年世界羽联年度“最佳组合奖”。

“凡尘”组合的金牌柜中，独缺一枚奥运金牌。

经过势不可挡的两年，所有人都将“凡尘”组合视为巴黎奥运会女双最大夺冠热门。然而贾一凡的一次生病，让她们的夺冠前景蒙上了一层阴影。

出院后的贾一凡忙于恢复状态，两人合练的时间非常紧张。

出征前的队内模拟赛，两人也没有搭档出战。“凡尘”状态几何，所有人都捏把汗。

巴黎奥运会首战，“凡尘”组合略显紧张，但凭借丰富的经验2:0战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。此后她们逐渐找到状态，连胜小组中另外两对实力强劲的组合，以三战全胜、未失一局的战绩从小组出线。

决赛中，为自己而战的组合打出了高水平对决，精彩攻防引得现场观众连连喝彩。

夺冠后的贾一凡动情回顾了两人携手走过的十年，陈清晨同样感慨十年不易：“可能夺得奥运冠军真的需要十年，前几年我们是没有这个实力的。”说完她笑着看了看旁边年轻的刘圣书和谭宁，又补充道：“你们不需要十年，下一届就是你们的。”

戚家山街道“花式充电”计划赋能产业工人党员双提升

孙肖 曹琮 林芸芸

“在安全生产的前沿阵地，我们不仅要有扎实的理论基础，更需具备过硬的实操技能。”近日，宁波金发新材料有限公司党总支书记在“入职第一课”的发言中，向公司20余名职工党员深入浅出地讲解了安全生产的基础理论与实操技巧。这一幕，正是北仑区戚家山街道为产业工人党员量身定制的“花式充电”计划的生动实践。

面对产业工人党员工学矛盾突出、教育资源分配不均、培训内容单一枯燥等问题，戚家山街道创新思路、整合资源，通过构建多维课程体系和多元学习载体，为产业工人党员量身定制了内容丰富、形式多样的学习方案。截至目前，该街道“花式充电”计划已覆盖两新党组织51家，惠及党员721名，累计学习时长超过7700小时，有效破解了产

业工人党员学习的瓶颈问题。

“我们按照产业工人党员的职业特点和需求，将他们划分为‘头雁’‘鸿雁’‘蓝雁’‘青雁’四个矩阵，每个矩阵都有针对性的课程套餐。”戚家山街道相关负责人说。以“蓝雁”套餐为例，它不仅涵盖了党的基础理论学习，还特别增设了工匠技能提升课程和职业病防治课程，旨在全面提升生产一线职工党员的专业素养和自我保护能力。

前不久，宁波市五一劳动奖章获得者、北仑十佳青年工匠朱辉力走进一家企业，为产业工人党员上了一堂生动的“车间党课”。“作为技术骨干，能够将自己多年积累的经验和技术分享给大家，我感到非常荣幸。”朱辉力感慨地说，“这样的形式接地气，学习也有了更明显的实效。”

为了让学习更加灵活便捷，戚家山街道还充分利用“线上+线

下”相结合的方式，推出了“先锋云课堂”微信小程序和“车间党课”等多个学习平台。党员们可以根据自己的时间和兴趣，随时随地进行学习。这种“走班选课”的形式，不仅打破了传统支部的界限，也极大提升了学习的积极性和实际效果。

此外，戚家山街道还通过串联各类教育资源和企业资源，打造了产业工人党员模块化教育的现场学习阵地。宁波金发新材料有限公司作为其中的佼佼者，不仅为高层次技能人才的培养提供了广阔舞台，还通过“红领班”的示范作用，推动企业的技术创新。

近一年来，戚家山街道的“花式充电”计划取得了显著成效。据统计，已有100余名产业工人党员通过学习培训取得了高中学历，20余名党员取得了大专以上学历。同时，还培养出15名专项技



戚家山街道为新入职的产业工人党员开展“安全第一课”培训。(戚家山街道供图)

能人才，60余名党员成功考取了职业技能证书，不仅为党员个人的职业发展奠定了坚实基础，也为区域经济的转型升级注入了强

劲动力。未来，戚家山街道将继续为更多产业工人党员提供优质、高效的学习服务。同时，加强与企

业的沟通合作，共同推动区域经济的高质量发展，让每一位产业工人党员都能在“花式充电”中焕发新的活力与光彩。